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Постановка проблеми. Специфіка профе-
сійної, зокрема фахової підготовки майбутніх 
викладачів вокалу, є досить різноманітною. Цей 
вид виконавської творчості має враховувати такі 
аспекти, як: володіння та самонастроювання 
власного музичного інструмента – вокального 
голосу співака; володіння різноманітними техні-
ками вокального співу залежно від жанрів, стилів 
та видів вокальних творів; артистичний комплекс 
підготовки, що забезпечує «занурення» в образ 
героя, проникнення в його духовний, емоційний 
світ та відтворення його під час виконавства; 
оволодіння методиками навчання учнів, здобува-
чів різних рівнів мистецької освіти з урахуванням 
усього розмаїття педагогічного потенціалу вокаль-
ного мистецтва. 

 Однією зі специфічних ознак такої підготовки 
вважається герменевтичний досвід майбутніх 
викладачів вокалу, який спрямований на здатність 
застосовувати отримання знання, уміння, компе-
тентності, ціннісні орієнтації, світоглядні виміри 
вокального мистецтва, зокрема й полікультурні, 
в процесі інтерпретації художньо-образної драма-
тургії вокальних творів. Якщо зазначений досвід 
застосовується в процесі безпосередньо вокаль-
ної драми або творів, які містять у своїй основі 
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яскраво виражену музичну/художню драматургію, 
то такий досвід позначається як драмогерменев-
тичний.

Одним із суперечливих питань щодо досвіду 
в педагогіці є питання коректності застосування 
поняття «формування досвіду». Суперечність вини-
кає на тлі того, що з філософського погляду досвід 
набувається. Разом із тим у педагогічній науці 
застосовується поняття «формування досвіду». 
У нашому дослідженні застосовано поняття саме 
формування, оскільки в основі методології лежить 
концепція Дж. Дьюї (Dewey, 1986), згідно з якою 
«досвід» як феномен може розглядатися з двох 
позицій: динамічної, що зв’язана з перетвореннями; 
статичної, що зв’язана з традиціями (Цит. Реброва, 
2013, с. 134–135). Як зауважує О. Реброва, «…
саме Дж. Дьюї вперше порушує питання керівни-
цтва процесом набуття досвіду, що здійснюється 
шляхом контролю» (Реброва, 2013, с. 135). Задля 
доказу цієї позиції вона наводить таке цитування 
Дж. Дьюї: «Усе, що в досвіді допомагає контролю 
над його розвитком, а також виключенню неба-
жаного – це «метод, шлях, форма досвіду. Те, 
що підлягає впливу контролю, складає матеріал, 
структуру досвіду» (Dewey, 1986; цит. за  Реброва, 
2013, с. 135). Як пише дослідниця, йдеться про 
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зовнішній вплив на досвід. Такий вплив дозволив 
у педагогічних дослідженнях застосовувати поняття 
«формування досвіду», що позначає створення 
таких методологічних та методичних засад та орга-
нізації освітнього процесу, які позитивно впливають 
на динамізацію досвіду особистості, зокрема, у про-
цесі професійного становлення.

З огляду на зазначене формування драмогер-
меневтичного досвіду також потребує розробки, 
теоретичного обґрунтування та практичної пере-
вірки методологічних та методичних засад. Ця 
проблема порушена і розв’язана у пропонованій 
статті.

Огляд літератури. Дотичним до проблеми 
дослідження можна вважати наукові розвідки, що 
пов’язані з проблемами інтерпретації музичних 
творів та музичної і мистецької творчості загалом. 
Є ціннісними для дослідження доробки науковців 
та дисертації з проблем досвіду та його форму-
вання. Найґрунтовнішими можна вважати дис-
ертаційне дослідження та низку наукових праць 
О. Ребрової щодо методології і методики художньо-
ментального досвіду майбутніх учителів музичного 
мистецтва і хореографії (Реброва, 2013; 2022). Як 
теоретико-методологічний концепт дослідження 
вибрано поліпарадигмальний та міждисциплі-
нарний підходи як провідні. Також застосовано 
аксіологічний, етнонаціональний, полікультурний 
та регіональний, когнітивний, комунікативний, 
професійно-стратифікаційний, компетентнісний, 
праксеологічний, корпоративний…»  «…для спря-
мування фахового становлення особистості май-
бутнього вчителя музичного мистецтва та хорео-
графії» (Реброва, 2013, с. 466). Широкий спектр 
підходів повністю відповідає поліпарадигмаль-
ності та широкому погляду на художньо-менталь-
ний досвід.

Як методичну основу розроблено педаго-
гічні умови, які впроваджуються як поетапно, так 
і у наскрізний спосіб. Особливу увагу дослідниця 
привертає застосуванню тектології О. Богданова 
(Льовкіна, 2010), яку екстрапольовано на про-
цес формування художньо-ментального досвіду 
на основі такої педагогічної умови: «…залучення 
до організації навчального процесу, самооргані-
зації та самопідготовки в опануванні цінностями 
мистецтва та мистецької освіти» та ін. (Реброва, 
2013, с. 466–467). 

У методичному аспекті О. Реброва та співав-
тори (Oleksiuk, Rebrova, Mikulinska, 2019) роз-
глядають особливості драмогерменевтичної 
технології в мистецькій освіті. Зокрема, вони уза-
гальнюють, що драматична герменевтика (драмо-
герменевтика) може розглядатися як сучасна інно-
ваційна технологія, що ґрунтується на поєднанні 
педагогічного потенціалу мистецтва та дидактич-
них прийомів, властивих педагогіці мистецтва. За 
поясненням учених, «..це креативна взаємодія, 

творче самовираження та самореалізація, про-
блемні ситуації, що відображають певний конфлікт 
на основі кейс-методу через образи героїв творів» 
(Oleksiuk, Rebrova, Mikulinska, 2019, с. 110). Техно-
логія передбачає гарантоване досягнення резуль-
татів за рахунок певного алгоритму дій. У випадку 
з драмогерменевтичною технологією йдеться про 
таке: «…осмислення образу персонажа, прожи-
вання його життя формує новий життєвий досвід 
для учнів, розширює їхній кругозір. Ефективним 
засобом у цьому процесі є методи міжпредметного 
характеру спілкування, інтеграція, стимулювання 
асоціацій та образного мислення, створення ана-
логій між мистецтвом і життєвими реаліями» (Olek-
siuk, Rebrova, Mikulinska, 2019, с. 110).

До методологічних аспектів відносимо дослі-
дження Чжан Мяо (2019), у якому визначено чин-
ник виконавської інтерпретації: явище автопоезісу, 
яке дослідник визначає як: «…вироблення люди-
ною самої себе»… (Чжан Мяо, 2019, с. 231), що, на 
думку дослідника, «…надзвичайно складне в опе-
раціональному дієвому, тому й у художньо-комуні-
кативному, включаючи його технологічний аспект» 
(Чжан Мяо, 2019, с. 231). Складність виявляється 
у застосуванні мовних засобів – «…засобів експлі-
кації та усталення розуміння, таким чином вира-
ження інтерпретативних намірів, а разом з ними 
й особистісних інтенцій» (Чжан Мяо, 2019, с. 232).

Стосовно педагогічних досліджень з вокаль-
ної педагогіки, в яких пропонується методологія 
і методика опанування мистецтва інтерпретації 
вокальних творів, варто вказати на дисертацію 
Пан На (2013). Методологічною основою роботи 
над виконавською інтерпретацією дослідниця 
вибирає загальні педагогічні принципи: «інди-
відуалізації, естетичної спрямованості, куль-
туровідповідності, рефлективності» (Пан На, 
2013, с. 16). Як методичні засади застосовує 
поетапне запровадження цікавих методів, серед 
яких ми звертаємо увагу на групу самостійних 
методів, що стимулюють досвід спілкування з тво-
рами мистецтва та їх інтерпретування. Зокрема, 
дослідниця пропонує: інверсію, синектику, 
синестезію, асоціації, самоосмислення, самовира-
ження тощо (Пан На, 2013, с. 16–17).

Цікавими та дотичними до проблеми нашого 
дослідження є технології персоніфікації, які засто-
совані Ло Чао (2018) «…як творчий художньо-тех-
нологічний засіб… та як інноваційний педагогічний 
підхід…» (Ло Чао, 2018, с. 3). Методологічною 
основою застосування цієї технології дослідник 
вибирає: індивідуально-особистісний, культуро-
логічний, мистецько-персоналізований, герменев-
тичний підходи (Ло Чао, 2018, с. 3).

Суголосними до проблеми дослідження є мето-
дологічні та методичні аспекти формування худож-
ньо-інтерпретаційної компетентності майбутніх 
учителів музичного мистецтва у доробку, що 
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висвітлює дослідження Н. Овчаренко (2023). Семі-
отично-герменевтичний аналіз вокальних творів 
вибрано провідним методом формування зазначе-
ної компетентності.

Проблема формування драмогерменевтичного 
досвіду майбутніх викладачів вокалу як проблема 
дослідження потребує окремого методологічного 
та методичного обґрунтування.

Метою статті є розкриття методологічних 
та методичних засад процесу формування дра-
могерменевтичного досвіду майбутніх виклада-
чів вокалу в університетах України і Китаю. Мета 
реалізується завдяки розв’язанню таких завдань, 
як: розробка та обґрунтування наукових підходів: 
добір та пояснення смислу відповідних до визна-
чених підходів педагогічних принципів, що мають 
методичну спрямованість; розробка та обґрунту-
вання педагогічних умов, що застосовуються пое-
тапно в пропонованій авторській методиці.

Методологія дослідження. У дослідженні 
застосовано художньо-мисленнєвий, інтенціо-
нально-рефлексійний, виконавсько-проєктуваль-
ний, творчо-компетентнісний наукові підходи. 
Вони є суголосними проблемі герменевтичного 
пізнання, свідомості, мислення та компетентності. 
У статті зазначені підходи стають основою задля 
розробки та подальшого застосування педагогіч-
них принципів. Педагогічні принципи як установки 
до методичної діяльності окреслюють напрям 
вибору педагогічних умов, що інтенсифікують про-
цес набуття драмогерменевтичного досвіду май-
бутніх викладачів вокалу. Методологічною концеп-
цією також є прийняття педагогічного розуміння 
щодо поняття «формування досвіду». Прийма-
ючи у цілому смисл вербального конструкту про 
набуття досвіду у загальному розумінні, у межах 
дослідження береться до уваги концепція фор-
мування досвіду у педагогічному смислі. А саме 
створення найефективніших педагогічних умов, 
застосування дієвих методів та технологій, які 
сприятимуть ефективності набуття певного виду 
досвіду. У такому розумінні застосовується поняття 
«формування драмогерменевтичного досвіду».

Результати та їх обговорення. Вибираючи 
методологічну основу дослідження було взято 
до уваги чинники, які прямо або опосередковано 
впливають на компоненти драмогерменевтичного 
досвіду майбутніх викладачів вокалу. Нагадаємо, 
які саме компоненти становили структуру зазна-
ченого виду професійного досвіду майбутнього 
вокаліста: драматургічно-мисленнєвий, рефлек-
сійно-репрезентаційний, акторсько-виконавський, 
практико-герменевтичний.

Аналіз практичного викладацького та виконав-
ського досвіду, педагогічні спостереження, аналіз 
наукових розвідок дозволив констатувати наяв-
ність чинників впливу на драмогерменевтичний 
досвід, серед яких: особливості художнього мис-

лення, оволодіння мовою мистецтва, мистецьким 
синтезом, яким нерідко створюється художній 
образ вокального твору; закономірність спрямо-
ваності творчої виконавської діяльності на інтер-
претацію образу твору; інтеграція видів творчої 
діяльності вокаліста (занурення в образ, персо-
ніфікація тощо); художньо-світоглядний, худож-
ньо-ментальний потенціал вокального мистецтва, 
зокрема виконавства; культурологічні, полікуль-
турні, художньо-комунікативні властивості серед-
овища вокального навчання тощо.

На основі зазначеного було вибрано такі нау-
кові підходи: художньо-мисленнєвий, інтенціо-
нально-рефлексійний, виконавсько-проєктуваль-
ний, творчо-компетентнісний.

Доцільність орієнтації на художньо-мисленнє-
вий підхід зумовлена необхідністю формування 
спеціального драмогерменевтичного мислення 
майбутнього викладача вокалу. Вокаліст-викона-
вець володіє складним інтегрованим художньо-
творчим мисленням. Він виконує вокальну пар-
тію, яка є мовно-інтонаційним портретом певного 
героя. Занурення в образ героя, проживання його 
сценічного життя – аналог певних життєвих реа-
лій, наявність драмогерменевтичного мислення. 
Його активність, операційність дозволяє визна-
чати тонкі виразові засоби, які суголосні тим, що 
трапляються у житті. Для цього мислення вока-
ліста набуває спеціального «спостережувального» 
характеру. Разом із тим образи вокальної драми 
нерідко не співпадають із сучасними уявленнями. 
Нерідко вокальні драми створюються на історичні 
сюжети, літературні драматичні твори попередніх 
культурних зрізів, епох. Для цього в мистецтвознав-
стві, літературознавстві, зокрема стосовно драми, 
застосовують поняття «часопростір» (Мірошни-
ченко, 2020; Бондарева, 2021, ін.). Окрім того, 
багатожанровість вокальної творчості зумовлює 
і різноманітні кліше художнього мислення. Воно 
пов’язано з відповідністю жанру, стилю, культурної 
належності і навіть з вокальною школою.

З огляду до сутності зазначеного підходу було 
вибрано два принципи, що запроваджувалися 
в експериментальну методику:

 – опора на формування драматургійного мис-
лення виконавця-вокаліста;

 – орієнтація на етноментальні та стильові влас-
тивості вокальної драми в процесі її опанування.

Вплив на рефлексійно-репрезентаційний ком-
понент здійснюється накопиченим фондом худож-
ньо-образних репрезентацій, які створюються на 
основі образної пам’яті. Під час роботи над певним 
образом вокального твору, осягнення психологіч-
них рис героя та художних засобів, якими він ство-
рений, формуються уявлення, які на ментальному 
рівні можуть стати стереотипними щодо певного 
амплуа. Стосовно цього явища доцільно зверну-
тися до результатів дослідження Ю Янь (2023), яке 
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присвячене саме художньо-образним репрезен-
таціям. Методологічним підґрунтям дослідження 
стала когнітивна психологія, зокрема проблема 
інтелектуальної діяльності людини в проєкції на 
мистецьку творчу діяльність (Gavin, 1998; Thomas 
& Weaver, 1975; Guralnyk, Rastrygina, Strohal & 
Zaitseva, 2021). Такі репрезентації ефективно 
формуються засобами програмної музики. Тобто 
є назва твору, яка вже нібито програмує сприй-
няття і розуміння художньої ідеї твору. Разом із 
тим основна функція таких репрезентацій скоріше 
за все саме інтерпретаційна. Тлумачення нового 
образу, його драматургії здійснюється на основі 
попереднього досвіду та сформованих щодо нього 
уявлень і репрезентацій.

Дослідниця вибирає такі наукові підходи: фено-
менологічний, художньо-ментальний, культурно-
ціннісний, процесуально-діяльнісний, наративно-
дискурсивний. Зазначені підходи дають змогу 
дослідниці вказувати на феномен застосування 
досвіду художньо-образних репрезентацій. Такий 
досвід базується на рефлексії того, що сприйма-
ється як досвід репрезентацій. Коли під час роботи 
над твором, над розгортанням драматургії образу 
здійснюється рефлексія почуттів, ставлення, 
потрактування тощо.

Маючи у своєму досвіді фонд художньо-образ-
них репрезентацій, творча особистість завжди 
буде прагнути до його реалізації. Отже, інтенції на 
власну самореалізацію не виникають на порож-
ньому місці. Обов’язково має бути певний досвід, 
який стає власною цінністю особистості, яким 
вона має інтенції скористатися під час розв’язання 
нових інтерпретаційно-творчих завдань.

 Стосовно рефлексії, то вона у виконавському 
процесі зокрема. Інтерпретація образу потре-
бує спеціальних умінь. Їх дослідженню присвя-
чено наукові розвідки Мінь Шаовей (2017). Саме 
застосування герменевтичного підходу відповідно 
до рефлексійних умінь підтверджує доцільність 
застосувати рефлексійний підхід у формуванні 
драмогерменевтичному досвіду. 

Отже, наступним підходом вибираємо інтенці-
онально-рефлексійний. А відповідними до нього 
принципами будуть застосовані на практиці такі: 

 – накопичення вокально-образних репрезента-
цій у різновекторній проєкції; 

 – стимулювання рефлексії ціннісного став-
лення до різних образів-амплуа.

Акторсько-виконавський компонент драмо-
герменевтичного досвіду зумовлений чинниками 
інтеграції різноманітних видів творчої діяльності. 
Робота над образом, його інтерпретацією у вокаль-
ному мистецтві завжди супроводжується компенса-
торними, але обов’язковими уміннями: виразність 
вокального вимовлення, фразування, гра мімікою, 
виразовість та виправданість і доречність рухів 
тощо. Д. Лєвіт пише, що «…естрадне виконавське 

мистецтво – поєднання техніки вокалу з індивіду-
альним образом вокаліста, який своєю чергою має 
опанувати хореографічну, пластичну, акторську, 
драматургічну майстерність» (Лєвіт, 2022, с. 129). 
Особлива увага під час роботи над сценічним 
образом приділена синергії «…естрадного вокаль-
ного й акторського мистецтв» (Лєвіт, 2022, с. 130). 
А шлях до цього – формування сценічної майстер-
ності «…через синтез навчання, спостереження за 
творчістю видатних артистів-вокалістів і практич-
ної реалізації набутого безпосередньо на сценіч-
ному майданчику» (Лєвіт, 2022, с. 130).

Технологією, яка може ефективно забезпе-
чити акторську майстерність роботи над образом 
та його сценічного втілення, може стати техно-
логія персоніфікації. Ця технологія досить ґрун-
товно представлена у дослідженні Ло Чао (2018). 
Дослідник визначає функції технології персоніфі-
кації: індивідуалізації творчого розвитку, аксіоло-
гічну, фахового становлення, або ідентифікаційну, 
художньо-комунікативну, культурно-світоглядну 
(Ло Чао, 2018, с. 8). Дослідником встановлено, що 
технологія персоніфікації є педагогічним ресур-
сом «…персоналізованого навчання мистецтва» 
(Ло Чао, 2018, с. 15). Це передбачає цілеспрямо-
ване застосування персоніфікації як художнього 
методу, зокрема, занурення в епоху через образ 
(персону) героя «…для осмислення культурних 
процесів через заглиблення у збиральний образ 
героя (персони) та рефлексії власних художньо-
творчих можливостей в інтерпретації та творенні 
такого образу» (Ло Чао, 2018, с. 16).

З урахуванням зазначених позицій вводимо 
виконавсько-проєктувальний підхід, який поєд-
нує творчі, акторські завдання та відповідні до 
них уміння втілювати сценічний образ вокального 
твору та цілеспрямовано проєктувати стратегію 
роботи над ним і його сценічну презентацію засо-
бами інтеграції різних видів творчої діяльності.

Відповідно до підходу вибрано такі принципи, 
як:

 – акцентуація уваги на персоналізації та персо-
ніфікації вокальних образів, що виконуються; 

 – врахування компенсаторного художньо-вико-
навського ресурсу вокаліста.

Практико-герменевтичний компонент драмогер-
меневтичного досвіду підпадає під вплив таких чин-
ників, як-от: художньо-світоглядний, художньо-мен-
тальний потенціал вокального мистецтва, зокрема 
виконавства; культурологічні, полікультурні, худож-
ньо-комунікативні властивості середовища вокаль-
ного навчання. Зазначені чинники на практиці 
є змістовими лініями вокального навчання. У дослі-
дженні О. Москви (2021), що присвячене техноло-
гічній культурі майбутніх учителів вокалу, вказано 
на структуру цієї професійної якості, а саме: аксі-
ологічно-культурологічний, гносеологічно-емоцій-
ний, технологічно-діяльнісний, творчо-професійний 
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(Москва, 2021, с. 3). Отже, аксіологічно-культуроло-
гічний компонент є першим у структурі технологіч-
ної культури майбутнього вчителя. Тут ми можемо 
додати й викладача вокалу.

Про інноваційні технології, що застосовуються 
майбутніми викладачами вокалу, йдеться у дослі-
дженні Чжу Юньжуй (2021). Зазначене розгля-
дається крізь призму компетентнісного підходу, 
зокрема, через формування художньо-пізнаваль-
ної компетентності. Це поняття потрактовується 
дослідником як «…інтегративно-цілісна власти-
вість особистості, утворена завдяки її інтенції до 
мистецько-пізнавальної діяльності та спромож-
ності особистісно-адекватно та усвідомлено сприй-
мати художньо-образний зміст творів…» (Чжу 
Юньжуй, 2021, с. 4, 5), відповідно до вокальної під-
готовки така компетентність «…реалізується через 
потребу в емоційно-гедоністичному переживанні 
музичних вражень…» (Чжу Юньжуй, 2021, с. 4, 5). 
Дослідник також наголошує на тому, що така ком-
петентність передбачає наявність «…досвіду осо-
бистісно-емоційного сприйняття вокальних творів 
і осмислення їх унікального художньо-образного 
змісту…» (Чжу Юньжуй, 2021, с. 5).

Про досвід інтерпретації вокальних творів на 
рівні виконавства та викладання пише Тао Жуй 
(2021) у дослідженні, що присвячене художньо-
педагогічній майстерності майбутніх викладачів 
вокалу. До складу цього інтегрованого утворення 
входить низка суттєвих якостей і здатностей, 
зокрема, достатній рівень «…вокальної, педаго-
гічної та художньо-комунікативної культури…» 
(Тао Жуй, 2021, с. 3), досвід художньо-педагогіч-
ної інтерпретації вокальних творів, здатність «…
до творчої самореалізації у художньо-педагогічній 
діяльності» (Тао Жуй, 2021, с. 3), сукупність фахо-
вих компетентностей тощо.

З огляду на представлені дослідження та ана-
ліз інших наукових розвідок та узагальнення прак-
тики вводимо творчо-компетентнісний підхід, що 
вбачає за необхідне застосувати такі принципи: 

 – поєднання викладацького та виконавського 
аспектів у роботі над вокальними драматичними 
образами; 

 – дотримання гармонійного поєднання герме-
невтичних та методико-забезпечувальних аспектів 
роботи над вокальним образом драми. 

Відповідно до завдань дослідження процес 
формування драмогерменевтичного досвіду май-
бутніх викладачів вокалу реалізувався за етапами, 
що буде логічно з огляду на розроблені компо-
ненти та наукові підходи щодо формування цього 
інтегрованого утворення. На кожному етапі запро-
ваджувалася педагогічна умова та методи, які ціле-
спрямовано впливали на той або той компонент. 

Отже, перший етап – ментально-установочний, 
мета якого полягає в активізації осмислення фено-
мену драмогерменевтики в діяльності вокаліста 

на рівні виконавства та викладання вокальних 
творів. Цей етап передбачає установку на активне 
формування професійного художнього світогляду 
вокаліста, його професійної ментальності, у межах 
якої динамізується процес розвитку драмогерме-
невтичного мислення вокаліста. На цьому етапі 
запроваджується перша педагогічна умова – ціле-
спрямоване розширення художньо-ментального 
світогляду щодо оперної драматургії. Ставлення 
до оперної драматургії як до художньо-світогляд-
ного феномену вокального мистецтва спонукає до 
активних мисленнєвих аналітичних дій та усвідом-
лення значущості їх в опануванні вокально-вико-
навської майстерності. Перша умова реалізується 
завдяки застосуванню таких методів: створення 
«геолокаційної та стильової мапи» вокальної 
драми; розширення операційних процесів образ-
ного мислення в опануванні образів вокальної 
драми (порівняння, зіставлення, аналіз, абстра-
гування тощо) через опрацювання тексту під час 
перцептивного сприйняття вокальних творів та їх 
опрацювання на професійному ментальному рівні. 

Другий етап – досвідно-накопичувальний. Мета 
цього етапу – накопичення досвіду застосування 
сформованих під час навчання художньо-образних 
репрезентацій стосовно різноманітних образів-
амплуа через типовість засобів художньої вираз-
ності, якими вони відображені. Є певні стерео-
типні уявлення щодо втілення тих або тих образів. 
Зокрема, це відома творча практика східних теа-
трів, наявність маско-амплуа. Але і в європейській 
традиції є певні практики втілення схожих образів 
у різних оперних драмах. Це нерідко образи, що 
є контрастними або навіть конфліктними. Нако-
пичення таких образних репрезентацій потребує 
розширення репертуарного виконавського досвіду. 
Опрацювання нових вокальних партій формує 
і ціннісне ставлення до них. Поступово форму-
ються певні пріоритети та виконавські уподобання. 
А разом із тим формується і банк художньо-образ-
них репрезентацій. Прикладом може слугувати 
дослідження Чжан Мяо (2019) щодо інтонаційно-
мелодійної типології оперних стилів. Дослідник 
розглядає вокально-виконавські чинники такої 
типології, зокрема, особистісні риси музично-тема-
тичних характеристик, зокрема оперних драм євро-
пейських композиторів Верді, Берліоза, Вагнера 
та ін. Автор доходить висновку, що «…поєднання 
історіографічного та текстологічного підходів до 
вивчення оперної мови… дозволяє вказувати на 
виконавську презумпцію оперної творчості, також 
на національно-історичні стилістичні складники 
оперного жанру…» (Чжан Мяо, 2019, с. 93).

На цьому етапі запроваджується друга педа-
гогічна умова – накопичення художньо-образних 
вокально-драматургічних репрезентацій та осмис-
леного ставлення до них. Пропонована умова реа-
лізується завдяки низці методів: 
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 – створення класифікаторів образів-амплуа із 
засобами їх художнього втілення;

 – усна доповідь-презентація результатів мір-
кування або письмове есе щодо ціннісного став-
лення сформованого досвіду образних репре-
зентацій вокальних драм на основі порівняння 
та зіставлення.

Акторсько-виконавський компонент цілеспря-
мовано формується на третьому – художньо-пер-
формативному етапі. Мета цього етапу – динаміза-
ція розвитку різноманітних компенсаторних умінь 
акторської майстерності задля вдосконалення 
виконання різних типів образів вокальної драми 
відповідно до індивідуальних голосових та стильо-
вих можливостей. До цього ж важливим є пере-
конливе виконання фрагменту оперного твору, 
зокрема партії певного героя з урахуванням роз-
гортання драматургії його розвитку у цілісному 
контексті твору. 

На цьому етапі формується і власний імідж 
виконавця, пріоритети вокальних образів, амплуа. 
На цьому етапі доцільним є застосування певних 
технологій, які мають творче спрямування. Такими 
технологіями вважаються акмеологічні. На доціль-
ність застосування інноваційних підходів вказує 
О. Андрейко (2014). Їх сутність дослідниця вбачає 
в інтегративному поєднанні «індивідуально-духо-
вного, соціального та художньо-технологічного 
складників» (Андрейко, 2014, с. 4), що впливає 
на розвиток виконавської культури як системного 
феномену, оскільки сполучає індивідуально-осо-
бистісні властивості та художньо-перетворювальні 
технологічні уміння, що спрямовані «…на органі-
зацію індивідуалізованого і разом з цим соціально 
обґрунтованого тлумачення художніх образів, їх 
трансляцію у суспільному середовищі» (Андрейко, 
2014, с. 4). 

Безпосередньо акторська творчість найефек-
тивніше розвивається у вокалістів засобами тех-
нології персоніфікації. Доцільність технологій 
персоніфікованого навчання вокального виконав-
ства докладно представлена у дослідженні Ло 
Чао (2018). Для цієї технології Лоа Чао застосо-
вує метод герменевтичного аналізу. Його сутність 
полягає у «…виявленні та класифікації семан-
тичних елементів, їх співвідношення із драма-
тургічною та сюжетною лінією з метою осягнення 
композиторського задуму» (Ло Чао, 2018, с. 210). 
Відповідно до персоніфікації  герменевтичний 
метод дозволяє акцентувати увагу «…на уподо-
баннях та естетичних смаках щодо певної епохи 
в індивідуальних особливостях творчості діячів 
мистецтва» (Ло Чао, 2018, с. 210).

Технології нерідко сполучаються з проєктною 
діяльністю, оскільки побудова проєктів та їх вті-
лення також вважаються технологією, позаяк про-
єкт розробляється з урахуванням чітких алгорит-
мів та етапного планування.

На підставі зазначеного було введено третю 
педагогічну умову – проєктування персоніфіка-
ційних та персонізаційних траєкторій роботи над 
вокальним образом. Ця умова супроводжувалася 
застосуванням таких методів, як: 

 – творчі методи акторської гри (дзеркало, 
інтонаційні діалоги, вивчення партії іншого героя 
з вокальними переходами);

 – компенсаторні технологічні етюди відповідно 
до визначених персоналій (добір міміки, пантоміми 
рухів тіла, експресії рухів у контексті розкриття 
образу).

І останній практико-герменевтичний компонент 
передбачав сполучання виконавської та викла-
дацької діяльності під час творчої інтерпретації 
вокальних творів, конкретних образів та роботи 
над вокальною партією, яка відповідає певному 
герою. Це завдання розв’язувалося на четвер-
тому – творчо-методичному етапі.

Майже всі наукові розвідки, дисертаційні дослі-
дження з вокальної підготовки майбутніх виклада-
чів орієнтуються на синтез виконавської та викла-
дацької діяльності. Саме застосування такого 
сполучання в освітньому процесі – мета остан-
нього, четвертого етапу.

Прикладом можуть слугувати дослідження 
Н. Овчаренко, Тао Жуя (2021), Чжу Юньжуя (2021), 
Го Яньжань (2023). Зокрема, Го Яньжань пред-
ставляє сутність і компонентну структуру інтер-
претаційно-педагогічної майстерності майбутніх 
викладачів вокалу, яка, по суті, і є поєднанням 
інтерпретації і викладання. Компоненти також 
засвідчують наявність такого поєднання, оскільки 
така якість складається з «…мотиваційно-персо-
налізованого, художньо-гностичного, виконавсько-
інтерпретаційного, інтерпретаційно-педагогічного 
компонентів» (Го Яньжань, 2023, с. 4).

Беручи до уваги значущість зазначеного син-
тезу, на четвертому творчо-методичному етапі 
запроваджуємо четверту педагогічну умову –  зба-
гачення досвіду потрактування образів вокальної 
драми через викладацьку практику. Реалізація цієї 
умови здійснюється завдяки таким методам, як: 

 – створення методичних мап роботи над 
образом;

 – визначення драматургії еволюції образу 
впродовж оперної драми та створення методич-
ного супроводу щодо його втілення. 

Висновки та перспективи подальших нау-
кових розвідок. Таким чином, було представлено 
всі конструкти методологічного та методичного 
забезпечення процесу формування драмогерме-
невтичного досвіду майбутніх викладачів вокалу. 
Феномен формування досвіду розуміється як 
створення найефективніших педагогічних умов, 
застосування дієвих методів та технологій, які 
сприятимуть ефективності набуття певного виду 
досвіду. Методологічним підґрунтям є худож-
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ньо-мисленнєвий, інтенціонально-рефлексійний, 
виконавсько-проєктувальний, творчо-компетент-
нісний наукові підходи. На основі підходів пред-
ставлено такі принципи, як: опора на формування 
драматургійного мислення виконавця-вокаліста; 
орієнтація на етноментальні та стильові власти-
вості вокальної драми в процесі її опанування; 
накопичення вокально-образних репрезентацій 
у різновекторній проєкції; стимулювання рефлек-
сії ціннісного ставлення до різних образів-амп-
луа; акцентуація уваги на персоналізації та пер-
соніфікації вокальних образів, що виконуються; 
врахування компенсаторного художньо-вико-
навського ресурсу вокаліста; поєднання викла-
дацького та виконавського аспектів у роботі над 
вокальними драматичними образами; дотри-
мання гармонійного поєднання герменевтичних 
та методико-забезпечувальних аспектів роботи 
над вокальним образом драми. 

Системність методики підтверджується її 
поетапним запровадженням. Етапи: ментально-
установочний; досвідно-накопичувальний; худож-
ньо-перформативний, творчо-методичний. Відпо-
відали етапам педагогічні умови: цілеспрямоване 
розширення художньо-ментального світогляду 
щодо оперної драматургії; накопичення художньо-
образних вокально-драматургічних репрезентацій 
та осмисленого ставлення до них; проєктування 
персоніфікаційних та персоналізаційних траєкто-
рій роботи над вокальним образом; збагачення 
досвіду потрактування образів вокальної драми 
через викладацьку практику.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у висвітленні результатів запровадження екс-
периментальних конструктів методики, яка обґрун-
тована на основі представленої методології; 
окрему позицію методики представлено змістовою 
репертуарною лінією, яка охоплює різноманітні 
за жанрами вокальні твори, що мають яскраво 
виразну музичну драматургію.
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The article raises the issue of methodological support of the process of forming drama-
hermeneutic experience of future vocal teachers. The drama-hermeneutic experience of future 
vocal teachers is aimed at the ability to apply the acquired knowledge, skills, competences, 
value orientations, worldview dimensions of vocal art, in particular, multicultural ones in 
the process of interpreting the artistic dramaturgy of vocal works. Formation of experience 
is considered as the process of creating such methodological foundations and organization 
of the educational process, which have a positive effect on the dynamization of the individual’s 
experience, in particular, in the process of professional development.
The purpose of the article is to reveal methodological foundations and methods of the process 
of forming drama-hermeneutic experience of future vocal teachers in the universities 
of Ukraine and China.
Methodological foundations in the form of scientific approaches and principles in 
the form of step-by-step pedagogical conditions and methods are presented. Artistic-thinking, 
intentional-reflective, performance-projective, creative-competence scientific approaches are 
substantiated. Based on them, the following pedagogical principles were introduced: reliance 
on the formation of the dramatic thinking of the performer-vocalist; focus on ethno-mental 
and stylistic features of vocal drama in the process of mastering it; accumulation of vocal-
figurative representations in multi-vector projection; stimulation of the reflection of the value 
attitude towards different images-roles; emphasis on personalization and personification 
of performed vocal images; taking into account the vocalist’s compensatory artistic-performing 
resource; combination of teaching and performing aspects in the work on vocal dramatic 
images; maintaining a harmonious combination of hermeneutic and methodological-providing 
aspects of work on the vocal image of the drama.
The step-by-step introduction of pedagogical conditions and methods is presented, 
namely mental-institutional, experiential-accumulative, artistic-performance and creative-
methodological stages.
Keywords: drama-hermeneutics, experience, drama-hermeneutic experience, scientific 
approaches, pedagogical conditions, future vocal teachers, vocal training.
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